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ACTA SESIÓN EXTRAORDINARIA Nº17/2020 
CONCEJO I. MUNICIPALIDAD DE ARICA 

Celebrada el día Lunes 31 de Agosto del 2020 
 

 
 

En Arica, a 31 días del mes de Agosto del año 2020 y siendo las 09:15 
hrs. se inicia la Sesión Extraordinaria Nº17/2020 del Concejo 
Municipal PRESIDIDA POR EL SR. ALCALDE GERARDO 
ESPÍNDOLA ROJAS, contando con la asistencia de la Concejala 
Sra. Miriam Arenas Sandoval, y de los Concejales Sres. Juan Carlos 
Chinga Palma, Carlos Ojeda Murillo, Luis Malla Valenzuela, Patricio 
Gálvez Cantillano, Paul Carvajal Quiroz, Jorge Mollo Vargas, y el Sr. 
Jaime Arancibia. 
 

Se encuentra ausente:  
 
➢ Concejala Sra. Elena Díaz Hevia, quien presenta certificado 

médico.  
 

Actúa como Secretario del Concejo Municipal y Ministro de Fe el Sr. 
Luis Cañipa Ponce. 
 
 

TABLA A TRATAR 
 
 

1) ANÁLISIS FINANCIERO DE LA ILUSTRE MUNICIPALIDAD 
DE ARICA.  
 
EXPONE: - Sra. Nevenka Aguilera Cuadra, Directora de Administración y 

Finanzas.  

 
 

DESARROLLO DE LA SESIÓN 
 
 

1) ANÁLISIS FINANCIERO DE LA ILUSTRE 
MUNICIPALIDAD DE ARICA  
________________________________________________ 
 

Sra. Nevenka Aguilera Cuadra, Directora de Administración y 
Finanzas, manifiesta lo siguiente: …” Sra. Concejala, Sres. 
Concejales, dentro de los documentos que les enviaron hay ingresos 
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estimados, si ustedes revisan la primera columna, del mes de 
septiembre hay un error garrafal en la suma, lo manifiesto en seguida 
porque será distinto a lo que voy a presentar, y dentro de lo que voy a 
presentar es un esquema que trabajamos en conjunto con los 
funcionarios de la municipalidad y un equipo contable,                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                 
lo planteé de dos maneras, lo que está reconocido 
presupuestariamente en las arcas de la municipalidad porque eso ya 
está dentro de nuestra contabilidad y esta con todos los ajustes 
presupuestarios, entonces parto de la base global de lo que es la 
municipalidad y su estado financiero y posteriormente analizamos 
cuenta por cuenta, es decir, la cuenta de personal, que cuentas se 
vieron afectadas y en que montos, este análisis se hizo absolutamente 
de todas las cuentas que se ingresaron al municipio, entonces la 
presentación va a consistir en que partimos del análisis general 
versus como afecto en cada una de las partidas estas cuentas que ya 
están en nuestro estado financiero en relación a lo que expresamente 
es el DAEM, posteriormente trabajamos sobre los estados financieros 
estimados que nosotros prevemos que va a ocurrir desde septiembre 
hasta diciembre para finalmente rebajar todos los gastos estimados, 
entendiendo que estamos en situación de pandemia, una situación 
crítica por lo tanto los gastos son más acotados pero que permiten 
efectivamente el funcionamiento operativo de la municipalidad, por lo 
tanto hay partidas que simplemente no van a estar porque tenemos 
que asumir que hoy día es una situación crítica, lo cual se pedirá 
mucha responsabilidad de los directores y además de la gestión para 
llegar a fin de año con números azules.  
 
Sobre lo expuesto intervienen los siguientes Concejales:  
 
SR. PATRICIO GÁLVEZ CANTILLANO…Nevenka, recién dijiste que en 
el análisis participaron distintos grupos de personas, en el DAEM 
quienes participaron y con qué grupo de personas trabajaste, para 
saber de dónde viene el análisis… 
 
SR. ALCALDE…solo para una noción de orden, como estamos en la 
mesa del concejo para que nos tratemos de director y de usted, y 
afuera nos tuteamos, solo como una noción de orden...    
 
SRA. NEVENKA AGUILERA CUADRA…da respuesta a la duda del 
concejal Sr. Patricio Gálvez Cantillano... 
 
SR. CARLOS OJEDA MURILLO…Sra. Nevenka, a su juicio usted cree 
que en este momento está en condiciones como para entregarnos 
información sobre la mesa, completa y total con datos precisos porque 
usted comprenderá que el contexto en el que hemos estado que tiene 
que ver precisamente con un faltante de cuenta en el ex DAEM y que 
ha sido la motivación principal por la cual nosotros también 
insistimos en el último concejo que usted nos hiciera este cuadro 
general del municipio, le pregunto solamente para tener claridad 
porque como partió usted reconociendo un error de suma y 
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tratándose de una cuestión financiera donde nosotros no somos 
expertos, nos parece del todo muy relevante que quien este a la cabeza 
de esto por favor nos entregue documentación, información fidedigna 
para que no continuemos en una rueda de conflicto, que perdóneme 
que lo diga alcalde, lo hemos tenido con usted porque la última 
reunión usted cerró de manera bastante abrupta y no quisiéramos 
que cayéramos de nuevo en lo mismo...  
 
SRA. NEVENKA AGUILERA CUADRA…da respuesta a la duda del 
concejal Sr. Carlos Ojeda Murillo… 
 
SR. DANIEL CHIPANA CASTRO…la verdad es que yo vine a escuchar 
una exposición, espero que se haga y a partir de esto voy a requerir 
toda la información adicional posible…  
 
SRA. MIRIAM ARENAS SANDOVAL…yo también estoy dispuesta a 
escuchar y que se nos presente hoy día el trabajo, yo confió en los 
profesionales de este municipio, porque si no tenemos confianza, yo 
creo que la confianza es lo principal en esto y yo no confió en la Sra. 
Nevenka como persona, yo me refiero a la Sra. Nevenka como 
profesional y como directora de administración y finanzas, porque si 
bien es cierto llego hace poco, pero ella es una profesional con muchos 
años de trabajo en sectores públicos y además tengo entendido que su 
profesión es contador auditor, y eso le da más expertis al trabajo que 
nos va a presentar hoy día… 
 
SR. DANIEL CHIPANA CASTRO…me molestan las palabras de la Sra. 
Miriam porque no he escuchado a ningún concejal hablar acá de la 
desconfianza hacia la calidad profesional de la Sra. Nevenka, nadie 
ha manifestado que alguien desconfía, Carlos incluso ha sido generoso 
en decir que si aquí falta información después de lo que ha expuesto 
doña Nevenka que dijo bien claro que hicieron un trabajo hasta 
anoche y que quizás van a faltar algunos datos, ha sido caballero 
Carlos en decir, mejor programemos esto pero nadie ha hablado de 
desconfianza hacia doña Nevenka, si doña Nevenka está en un cargo 
de alta dirección es por qué se lo gano y tenemos la confianza y la 
tranquilidad, entonces yo creo que esas cosas que se colocan de 
feminismo, machismo, desconfianza, etc., no corresponde Sr. Alcalde, 
yo le quiero pedir a usted Sr. Alcalde que así también como cuando a 
veces se nos censura a nosotros también logre detener palabras de la 
Sra. Miriam que crean desconcierto dentro de este concejo, y además 
de eso yo estoy dispuesto y vengo pidiendo esta exposición hace 
bastante tiempo...  
 
SRA. MIRIAM ARENAS SANDOVAL…alcalde, me ha nombrado este 
colega…     
 
SR. DANIEL CHIPANA CASTRO…no, no este colega, tengo nombre 
Sra. Miriam por favor yo la respeto y usted respéteme…  
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SRA. MIRIAM ARENAS SANDOVAL…se me está faltando el respeto 
de nuevo en este concejo y yo eso no lo voy a permitir más, aunque sea 
el concejal Chipana que se cree no se (se apaga el micrófono) … 
 
SR. ALCALDE…concejala Arenas se le apago el micrófono, concejal 
Chipana no vuelva a hacer eso, yo no di silencio a ningún otro 
concejal, yo lo escuche, todos lo escuchamos y nadie ha silenciado, 
concejala finalice… 
 
 SRA. MIRIAM ARENAS SANDOVAL…alcalde, ese es el respeto que 
hay en este concejo para las mujeres… 
 
SR. PAUL CARVAJAL QUIROZ…alcalde, termine con eso por favor… 
 
SR. ALCALDE…concejala y concejales, ordenemos esto por favor… 
 
SRA. MIRIAM ARENAS SANDOVAL…quiero decir alcalde en este 
concejo que cuando yo hablo (se apaga el micrófono) … 
 
SR. ALCALDE…el concejo lo vamos a hacer otro día porque el concejal 
Patricio Gálvez volvió a hacer lo mismo que hizo usted concejal 
Chipana, apago el micrófono de la concejala, no vuelvan a apagar el 
micrófono, nunca ha pasado en el concejo que los concejales empiecen 
a apagar el micrófono de los colegas…  
 
SR. DANIEL CHIPANA CASTRO…alcalde, se le pide disculpa y por 
favor empecemos la exposición, yo me voy a callar en toda la 
exposición, pero por favor que no nos falten el respeto… 
 
SRA. MIRIAM ARENAS SANDOVAL…alcalde, este señor dice que le 
falto el respeto, el me esta faltando el respeto, no me dejan hablar me 
apagan los micrófonos, y eso no van a decir que es persecución 
porque yo soy mujer, porque entre ustedes no se apagan los 
micrófonos… 
 
SR. CARLOS OJEDA MURILLO…hay muchas cosas que aquí hace 
rato son una falta de respeto, yo partí diciendo que la semana pasada 
usted también experimento una molestia que yo todavía no me la 
explico, se terminó el concejo sin que tuviéramos posibilidad de 
presentar nuestros puntos varios entonces acá tenemos que analizar 
cuales son las faltas de respeto, alcalde yo hice una intervención 
bastante respetuosa y no sé si la Srta. Nevenka sintió en algún 
momento que yo le falte el respeto, Srta. Nevenka me puede 
responder…  
 
SRA. NEVENKA AGUILERA CUADRA…no, en ningún momento…  
 
SR. CARLOS OJEDA MURILLO…entonces alcalde, la Sra. Miriam 
tiene que ser cuidadosa en no hacer malas interpretaciones, alcalde 
usted asocia ciertas intervenciones con conceptos de géneros, acá no 
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es nuestra responsabilidad que solamente usted sea concejala, aquí 
hay dos concejalas pero hay una que esta con licencia, el que existan 
más hombres no es una decisión que hemos tomado nosotros es la 
ciudad de Arica quien tomó esa decisión, no hay una postura coludida 
para tener un comportamiento machista, alcalde, tiene razón el 
concejal Chipana usted a veces concede espacio a la Sra. Miriam para 
decir cosas equivocadas…   
 
SR. JAIME ARANCIBIA…yo creo que aquí nos estamos pasando en 
algunas situaciones, no voy a nombrar a los concejales porque no 
quiero entrar en polémica porque entonces no tendría objeto la 
reunión de hoy día, esto es un concejo municipal y debemos 
preocuparnos de lo que viene en la tabla… 
 
SR. JORGE MOLLO VARGAS…alcalde, creo que debemos mirarnos 
con retrospectiva a los concejales porque no puede ser que nos 
estemos apagando el micrófono, ese es un acto de censura alcalde y 
este es un espacio democrático, quiero invitar a mis colegas a que no 
lo volvamos a hacer porque eso le hace mal al concejo alcalde… 
 
SRA. MIRIAM ARENAS SANDOVAL…alcalde, para mí no son muy 
gratas estas situaciones porque nunca me imaginé que iba a estar en 
un concejo de este nivel, porque este es un muy bajo nivel que ha 
llegado este concejo, yo entiendo porque los colegas están en mi 
contra, justamente por las posiciones políticas, porque si yo estuviera 
en contra del alcalde y en la línea de los concejales que como sea 
quieren perjudicar esta gestión, todo sería muy distinto, pero yo estoy 
a favor de esta gestión porque creo que ha servido para la comunidad, 
no por el alcalde sino que por el equipo de trabajo de esta gestión, la 
primera vez que pedí la palabra hable desde mi punto de vista, desde 
mis convicciones en ningún momento nombre a algún concejal,  
alcalde espero que no se me siga censurando porque si no me apagan 
el micrófono hablan encima de lo que estoy hablando y ya no voy a 
aceptar más esto… 
 
SR. DANIEL CHIPANA CASTRO...alcalde, voy a volver a insistir que 
no aguantaré faltas de respetos porque yo en esta mesa a ningún 
colega y en especial a la Sra. Miriam nunca le he faltado el respeto, 
por lo tanto, no quiero que me falten el respeto y si tengo que 
nuevamente silenciar el micrófono cuando me empiecen a decir una 
barbaridad yo lo voy hacer, alcalde si usted siente que este concejal le 
falta el respeto a otro colega le pido que me censure, de esa manera 
nos vamos a respetar acá…  
 
SR. JUAN CARLOS CHINGA PALMA…bueno alcalde, en mi calidad de 
primera mayoría como concejal, quiero llamar a la cordura, al 
respeto, a la tranquilidad, recordemos que la comunidad nos está 
observando y nos debemos a ellos, creo que hoy día tenemos que 
tratar temas comunitarios y hoy llamo a la unidad, resignación y 
perdón, y que veamos juntos los temas que hoy día se exponen...  
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Seguidamente el Sr. Alcalde da inicio a la exposición de análisis 
financiero dispuesto por la Sra. Nevenka Aguilera Cuadra, Directora 
de la Dirección de Administración y Finanzas. 
 
 
Se levanta la sesión a las 12:06 hrs. 
 

Esta sesión tiene una duración de tres horas con nueve minutos, cuyas 
intervenciones quedan grabadas en la página www.municipalidad.cl 
(conferencia vía remota) y están a disposición de los Concejales al 
momento que lo requieran. 
 
 
 
 
 
 
 
 
                      GERARDO ESPÍNDOLA ROJAS  
             Alcalde de Arica 
          Presidente Concejo Municipal 
 
 
 
 
 
 
         LUIS CAÑIPA PONCE  
  Secretario (S) Concejo Municipal 
                  Ministro de Fe  
 
 
GER/LCP/mam 

http://www.municipalidad.cl/

